

# 全市公安机关 全面锻造过硬尖兵

近日,市公安局举行全市公安机关大培训、大练兵、大比武启动暨公安蓝军授旗仪式。济宁公安蓝军、交警铁骑、特警队员、在训的全市公安机关基层派出所教官培训班学员等450余名民警、辅警参加仪式和训练演练,全面展现了全市公安机关实战练兵阶段性成果。

今年以来,市公安局按照“全员培训、突出重点、全面发展”的练兵思路,立足冬春季岗位特点,将素质能力建设贯穿于业务工作的方方面面,以常态化的机制、实战化的效能、特色化的品牌,全面锻造“政治坚定、业务精湛、堪当大任、能打胜仗”的过硬尖兵。

全市公安机关以教官培训先行,辐射带动全警练兵。2月20日至3月2日,市公安局举办全市公安蓝军选拔集训班,33名公安蓝军参训,重点培训针对性实战场景模拟,为有效提升公安对抗训练奠定基础。同时,举办全市公安机关基层派出所教官培训班,全面提升教官素质和培训教学能力。所队教官培训后,立即回到所队开展全员实战大练兵,将最新培训所学传授给全体民警,全面提升民警身体素质和战术技能。

全市公安机关分层次开展精准练兵,补充所需知识技能。市公安局在济宁人民警察训练基地连续举办两期全市公安机关学习贯彻党的二十大精神政治轮训班,集中调训市、县公安机关领导干部、派出所所长共380人。轮训班突出政治建设内容,广泛开展政治理论学习、党性教育、党的宗旨和作风教育、廉政教育、法律教育、党史教育、形势政策教育等,提升领导干部政治素质和业务能力。3月以来,全市公安机关在全市范围内启动公安检查站随岗送教活动,针对性开展徒手控制、警械使用、车辆查控等实战训练,提升民警综合实战和自我防护能力,截至目前,累计参训民警、辅警1000余名。

全市公安机关设立业务小课堂,全面提升民警综合能力。自2月21日起,全面推进市公安局层面的全年24期小课堂培训活动,主要聚焦派出所工作、法制和心理服务专题,县级公安机关同步开展业务小课堂,掀起了全市公安机关学习培训热潮。全市公安机关还开展精准化业务练兵活动,市公安局经侦、特警、出入境等部门,针对日常工作中容易遇到的问题,开展形式多样的培训活动,真正起到了为基层答疑解惑、为实战助力的作用。

近日,市公安局任城区分局共青团路派出所民警破获一起盗窃两辆电动自行车案件,抓获违法犯罪嫌疑人4人,为群众追赃挽损电动自行车2辆。

1月27日凌晨3时许,文某某、周某某两人先后窜至任城区两个小区,将两辆电动自行车盗走。当天下午15时许,文某某、周某某两人将盗窃的电动自行车骑至嘉祥县城的某超市门口,分别以100元、600元的价格将电动自行车售卖给了张某某、朱某某。1月31日,民警通过询问和实地走访勘察,摸清被盗车辆流往区域,最终顺利追回两辆被盗的电动自行车。2月1日,4名违法犯罪嫌疑人因分别涉嫌盗窃、收赃,依法被行政处罚。近日,民警把追缴的电动自行车现场返还给了群众。

通讯员 王居春

## 履职尽责 甘于奉献

为进一步做好辖区“九小场所”消防监督工作,确保辖区防火安全形势稳定,全面营造安全稳定的社会治安环境。近日,嘉祥县公安局马村派出所组织民辅警深入辖区“九小场所”开展消防安全检查工作。

民辅警对辖区“九小场所”是否制定消防安全制度,是否组织消防安全宣传教育培训,灭火和应急疏散演练,疏散通道、安全出口是否畅通,是否存在违反消防安全规定等进行了详细的检查。对检查中存在的消防安全隐患提出整改意见,严格要求立行立改。同时,强化宣传警示教育,检查中民辅警用典型案例以案释法开展警示教育,切实提高场所经营者消防安全意识,告知辖区群众人为造成火灾应承担法律责任,同时,就如何正确使用消防设施器材,如何开展紧急自救及及时报警进行了现场培训。

通过对“九小场所”安全检查,切实增强了辖区“九小场所”工作人员的安全意识和主体责任意识,进一步提升辖区“九小场所”从业人员的防范抵御灾害能力,切实保障辖区治安形势持续稳定,为人民群众营造和谐、平安的辖区环境。

通讯员 孙闫慧

泗水县公安局金庄派出所将预防电信网络诈骗作为保安全、护稳定的一项重点工作,牢牢抓在手上,坚持宣传在前、预防为先,多措并举提高群众识骗防骗意识和能力,有效压降发案,减少群众损失。

金庄派出所将反诈宣传社区“六进”常态化,广泛动员社会各界力量,针对各行各业、社区村庄、场所单位,力争对辖区群众实现全覆盖,采取大水漫灌的方式,全方位、多轮次进行宣传,教育引导广大群众认清形形色色的诈骗手法,自觉抵制,预防上当受骗。通过反诈宣传,辖区群众的识骗防骗意识和能力进一步增强,今年以来发案数和损失金额较去年同期均实现大幅下降。

通讯员 赵方敏 高霄

近日,邹城市公安局府前派出所举行集中退赃仪式,将近期破获的电信诈骗案件中追回的被骗钱款集中退还给受害人,受到群众称赞。

仪式现场,受害群众拿回自己失而复得的现金,既兴奋又感动。辖区群众李先生接过自己被骗的钱款,心中感慨万千,握着民警的手激动不已,“本想找个门路赚点钱,结果被骗了,没想到民警这么快追了回来,真的太感谢了!”他将一面写着“热情服务 廉明高效”锦旗送给民警,表达对办案民警的感激之情。

办案民警“以案解骗”,详细向群众介绍了不同案件的诈骗方式和特点,揭秘了骗局的套路和伎俩,提醒受害群众增强防诈骗意识和能力;同时“以案说法”,向群众通报了电信诈骗案件侦办情况和法律政策,表明了公安机关开展冬季严打整治百日行动,严厉打击电信网络诈骗等侵财犯罪和挽回群众财产损失,维护社会治安稳定的坚定决心和必胜信心。

通讯员 蒋帅

近日,金乡县公安局南城派出所联合县公安局刑警大队经过缜密侦查、连续工作,成功在外地将涉嫌电信诈骗犯罪嫌疑人李某江抓获并押解回金乡,此案中民警还挽回受害群众经济损失15000元。

3月4日,金乡县金山社区群众吴某到南城派出所报案称:其在手机上下载了一款软件后进行刷单操作。被对方以刷单返利为诱惑,先后四次向犯罪嫌疑人提供的银行账号转账共计90066元。

接到报警后,南城派出所民警立即和县公安局刑警大队对接争取支持,并成立破案攻坚小组。办案民警随即对犯罪嫌疑人的账号第一时间止付冻结,并围绕现金流对涉案案件进行细致的研判分析。经办案民警大量工作,最终锁定其中一名犯罪嫌疑人系外地的李某。3月16日,民警远赴外地进行调查摸排,并掌握到犯罪嫌疑人李某活动范围,在经过深入侦查后,办案民警伺机将李某成功抓获。

经突审,李某交代了自己为获取不当利益,通过微信联系将自己名下的平安银行卡借给他人用于电信诈骗的犯罪事实。经办案民警工作,李某同意赔偿受害人经济损失15000元。目前,此案正在进一步审理中。

通讯员 苏培银

手机不仅是通讯工具,也是日常生活不可或缺的设备,一旦丢失会造成很大不便。近日,鱼台县公安局谷亭派出所民警为群众找回不慎丢失的手机,受到群众赞扬。

“警察同志,我手机丢了,手机静音状态,里面有我的全部重要信息……”近日,家住鱼台某小区的孙女士来到谷亭派出所报警求助,看到孙女士焦急的样子,谷亭派出所值班民警边安抚她的情绪,边进一步了解详情。原来,当日,孙女士外出到某单位办事,突然发现口袋里手机不见了,自己沿路寻找未果,这才报警求助。民警根据其提供的路线,调取沿途的监控录像35处,走访群众53人次,展开查找,然而并没有发现丢失的手机。随后民警马上转换工作思路,“会不会手机掉在小区里了?走,咱们去实地找一找。”民警在孙女士手机处于静音状态下,努力寻找,最终在其所居住的小区车棚内的一辆三轮车车厢内找到手机。原来,当日上午,孙女士着急外出,把手放在旁边的一辆三轮车车厢内忘记拿走了。

通讯员 刘猛



为切实提高群众的防范意识,让反诈知识进入千家万户,共筑反诈“防火墙”,近日,全市公安机关开启“全警出动、全民参与、全面覆盖”的宣传模式,组织民警深入校园、商企、社区等地开展反诈宣传活动,积极构建全民反诈宣传格局,努力营造全民参与、全民防范的良好氛围。

通讯员 高攀登 代瑜 摄



## 市公安局 开展政治轮训

近日,市公安局分两期举办全市公安机关党的二十大精神政治轮训班。

市公安局采取线上线下相结合的方式,在市、县、基层所队同步开展线上培训,全面学习党的二十大精神,切实把培训成果转化为推动工作的强大动力和具体举措,全力以赴做好维护安全稳定各项工作,在新时代新征程上充分发挥法治济宁建设生力军、平安济宁建设主力军作用。培训学员一致表示,通过集中培训,进一步加深了对党的二十大精神的理解把握,加深了对领悟“两个确立”决定性意义的政治自觉,加深了对新时代公安工作的规律性认识,将持续深入学习贯彻党的二十大精神,忠实履行好公安机关新时代使命任务。

通讯员 熊继勇

## 市公安局兖州区分局 织密校园安全网

为切实维护校园及周边安全稳定,市公安局兖州区分局坚持以冬季严打整治“百日行动”为抓手,积极做好防风险、除隐患、保平安各项工作,夯实校园安全防护网,为全区学生撑起校园“安全伞”,倾力打造平安校园。

**强化隐患排查 提升校园内部防范水平**

组织警力全面开展校园内部安全检查,督促校园安全主体责任和“人防、物防、技防”措施落实到位,全面排查整治校园安防建设、消防管理等方面存在的问题。督导学校安全负责人落实门卫力量和规范制度执行,组织内部安保人员开展日常巡逻防范,加强对校园的出入

**强化治安管控 净化校园周边环境**

该局各队所重点对校园周边复杂地段进行清查整顿,最大限度挤压滋生违法犯罪空间。从严格落实“护学岗”制度,对校园周边科学布防警力,强化对校园周边道路的交通疏导和重点地带的巡逻防控,采取车巡与步巡、警车定点与流动巡查相结合的方式,建立定时、定点、定

段的巡逻机制,切实提高学校周边见警率,确保学校周边“有人巡、有人管、有人防”,有效减少涉校案件的发生。

**强化宣传引导 增强安全防范意识**

组织民警开展“送法进校园”活动,结合当前治安形势和近期案件规律特点以案释法,切实提高广大师生知法、守法、用法、护法意识。充分利用校园广播、家长群、短信等渠道,运用“家校共育”宣传教育模式,宣传普及治安防范、文明交通、反诈和自防自救等安全知识,切实提高师生及家长安全意识和自我防护能力。

通讯员 李勇

## 嘉祥县公安局 提升盗窃“小案”侦防质效

嘉祥县公安局坚持问题导向、民意导向,在固化完善“小案”侦防机制的基础上靶向施策,以专业化手段打击职业化犯罪,经持续攻坚,今年以来,集中突破盗窃“小案”180余起,抓获违法犯罪嫌疑人87名。

**坚持“小案不小看” 固化完善小案侦防机制**

该局始终秉承“小案连民心、小案不小看”的理念,把侦办每一起小案作为解决民意诉求的最好实践。认真总结固化近年来“小案”侦防工作机制,从规范侵财类警情处置入手,以入室盗窃、盗窃电动车及电瓶、盗窃车内物品等突出犯罪为重点,依托冬春季严打整治“百日行动”,把打击的锋芒对准传统盗抢犯罪,从刑侦、治安和城区派出所抽调人员组建打击专班,紧盯地域性、职业性犯罪人员、前科劣迹人员等重点群体,利用警务大数据对小

案信息进行有效整合,强化类案、串案侦办,做到“有警必处、有案必立、有赃必追、现场必勘、知情必访、信息必录、网上必串”,最大限度地提高破案率、追赃率、重刑率。严格周调度、周通报、月考核机制,将“小案”侦防工作作为县局周例会调度议题,定期通报城区及各镇街盗窃案件破案情况,督促各派出所所有针对性地做好打击防范工作。

**坚持专业打职业 集中攻坚系列盗窃案件**

该局坚持警务资源整合、手段集成共享,统筹传统方法和专业手段严打职业化犯罪。继续完善提升天网工程,基本实现了全县域重点路段、重点部位视频监控无缝隙、全覆盖,为侦查破案提供有力支撑。在全方位搜集、固定视频监控资料、最大限度还原案发现场的前提下,办案民警注重

化各类侦查手段的集成应用,通过对案发前后过程的“复盘”分析,多向发力,寻找案件突破口。2月下旬,仲山、黄垓镇群众机动车被盗。接报后,责任区刑侦中队认真勘验现场,通过视频侦查发现了两名犯罪嫌疑人,成功破获“2.04”麒麟名品汇被盗窃案,并带破一起手机被盗窃案;萌山所在分析监控图像的基础上,成功辨认出盗窃两辆摩托车的三名作案人员。

**坚持打防建并举 用力夯实治安管控根基**

在持续抓好“小案”侦防工作的同时,该局组织专班聚焦提高治安精准管控能力,结合市公安局部署开展的“治安问题大扫除”“公共安全大整治”专项活动,整治治安混乱问题,以打促防、打防并举“双赢效果”上狠下功夫。健全完善

技防设施,启动天网视频监控补点提升工程,连同每个镇街的2处高点监控球,全县预安装结构化或全景摄像机732台。加快推进“天网”工程和智能交通设备的数据汇聚、互联互通,推动监控密度、覆盖范围和智能化程度尽快迈入全市先进行列。深化城乡大巡防工作,构建城乡“智慧巡防”体系,依托5GPTT融合通信指挥调度系统,深度融合350兆数字集群、北斗定位、天网工程、车载视频图像、执法记录仪等警务资源,实施精准警务,对城区巡防统一指挥调度,根据街面重点警情特点、趋势,及时下发预警指令,做到“巡防围着风险转,警力跟着警情走”,提升街面见警率和巡防管事率。持续开展“清楼扫地”和治安大清查行动,将混乱区域予以挂牌整治,对不履行房屋租赁的业主顶格处罚;持续加大治安清查整治力度,集中查处违法人员和违禁物品,从源头上避免和减少违法犯罪问题。

通讯员 钱广锋